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1. A questão tem como objetivo avaliar a habilidade do 

aluno para compreender, mediante a análise do contexto, 

o sentido de uma expressão da língua inglesa, a saber, 

“crown jewel”. Segundo o The Free Dictionary, a referida 

expressão indica, figurativamente, “o bem mais valioso 

de um grupo” e remete, no contexto em que se insere, 

ao apreço que Donald Trump demonstra pelo FBI, afir-

mando que a instituição é a “joia da coroa” entre as 

agências que garantem o cumprimento da lei. 

  

Resposta correta: C 

 

2. A questão busca verificar a habilidade do aluno de utilizar 

a língua inglesa para ampliar seus conhecimentos a res-

peito do desenvolvimento de um útero artificial, seme-

lhante a uma bolsa de plástico. No segundo parágrafo 

do texto, o autor afirma que o equipamento em questão 

fornecerá ao feto tudo o que ele precisa para continuar 

crescendo e amadurecendo, incluindo um suprimento 

de sangue rico em oxigênio e a proteção de um saco 

amniótico. 

 

Resposta correta: D 

 

3. A questão busca verificar a habilidade do aluno de utilizar a 

língua inglesa para ampliar seus conhecimentos a 

respeito de uma tradição japonesa conhecida como 

“Nakizumo Festival”. No último parágrafo, o texto afirma 

que o referido festival ocorre no auge da primavera, o 

que coincide com o Dia das Crianças no Japão. 

 

Resposta correta: A 

 

4. A questão verifica se o aluno tem a habilidade de reco-

nhecer a função de um texto. Na imagem em questão, o 

cartunista pretende criticar o hábito das pessoas de 

ignorar o próximo em virtude da excessiva utilização das 

tecnologias digitais. 

 

Resposta correta: E 

 

5. A questão avalia a habilidade do aluno de usar a língua 

inglesa para compreender um produto cultural específico, 

no caso, a letra de uma canção. No início da terceira       

estrofe, o eu lírico afirma que nós precisamos voltar no 

tempo até uma época em que a música unia a todos. 

 

Resposta correta: B 

 
 

 
 
 
 
1. A palavra tem origem em outra do espanhol, vecino. Por 

isso se passa a ideia para os membros das famílias estarem 

cada vez mais próximos.  

 

Resposta correta: E 

 

2. O texto preocupa-se em passar uma informação. Nela, 

percebe-se a quantidade certa de comida que cada pessoa 

deve ter nas suas refeições. 

 

Resposta correta: D 

 

3. No texto, percebe-se o assunto de uma entrevista. Nela, 

se passa a importância de usar as palavras certas na hora 

certa, por isso, o melhor título seria Palabras, Palabras. 

 

Resposta correta: B 

 

4. A charge remonta a um ditado conhecido no português, 

“cavalo dado não se olha os dentes”. 

 
Resposta correta: B 

 

5. De acordo com o texto, as pessoas estão ficando mais 

em casa para trabalhar e estão usando cada vez mais a 

internet para seu ofício. 

 

Resposta correta: A 

 

6. Pelo fato de Bandeira não se submeter às normas par-

nasianas e se mostrar “indisciplinado” quanto aos ditames 

dos passadistas, podemos considerá-lo rebelde. 

 

Resposta correta: B 

 

7. A coerência da atitude de Hagar consiste em fazer com 

o filho o mesmo que sua mulher Helga faz com a planta.

  

Resposta correta: E 

 

8.  Resposta correta: B 

 

9. A arte impressionista reage contra a arte tradicional, 

que fazia a representação fiel do objeto (arte realista), e 

passa apenas a sugerir o objeto, seus contornos, fugindo 

desta exatidão. 

 

Resposta correta: D 
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10. a) Falso, pois a propaganda não se caracteriza pela 

focalização textual no emissor, dirigindo-se a outro 

elemento do processo comunicativo. 

b) Falso, pois, ao abordar diretamente o receptor, não 
se configura a intenção de valorizar principalmente 

a mensagem. 

c) Falso, pois a linguagem não se volta para uma discussão 

sobre si própria, configurando metalinguagem. 

d) Falso, pois não há uma discussão em que prevalece 

a importância maior do assunto, caracterizando a 
função referencial. 

e) Verdadeiro, pois o caráter apelativo da propaganda 

estabelece o uso da função conativa/apelativa. 
 

Resposta correta: E 

 
11. Em “Acrobata da dor”, Cruz e Sousa relaciona imagens 

antagônicas, como gargalhada / dor, riso / tormenta,   

piruetas / macabras e, no cerne de todo o poema, a       

expressão “tristíssimo palhaço”, para tratar de questões 

existenciais. Nesse sentido, os termos “palhaço”, relaci-

onado à alegria, e “coração”, relacionado à dor, repre-
sentam o ser humano, cuja aparência (de um “palhaço”) 

é construída de modo a disfarçar seu interior (“coração”) 

cheio de tristezas, dores e sofrimento. 
 

Resposta correta: A 

 
12.  Resposta correta: A 

 

13. No verso “Filhas do ouro e da miséria”, há uma proso-

popeia ou personificação, uma vez que qualidades de 

seres humanos são atribuídos a seres inanimados. 
 

Resposta correta: B 

 

14. O pronome “isso” refere-se anaforicamente ao termo 

virarmos nobres, citado anteriormente. 
 

Resposta correta: A 

 

15. Resposta correta: D 

 

16. Nos dois últimos versos, percebe-se a presença da noção 

de finitude da vida quando a poetisa metaforiza a morte 
através do emudecimento de seu canto lírico. 
 

Resposta correta: E 

 

17. A única habilidade da qual a protagonista da cena acima 
não pode prescindir é o equilíbrio, afinal, ela precisa 
harmonizar seu corpo em uma posição que se equipare 
à posição das cadeiras na cena, de modo a não provocar 
um acidente. 

  

Resposta correta: B 

18. Para expressar o conflito do momento histórico vivido, 

o poeta faz uso no poema de alegorias de forte poder 

de impacto: "...há cobras malignas que há; cardumes de 

hienas infiltradas; no vão da unha na alma...". 

 

Resposta correta: B 

 

19. O Surrealismo abdica da racionalidade que tanto governa 

as ações e percepções do cotidiano. Nessa letra, o eu 

lírico não apresenta uma ordem lógica. 

 

Resposta correta: E 

 

20. Resposta correta: B 

 

21. Associando-se o texto-base e a imagem, nota-se a valo-

rização da dinâmica como força motriz da inspiração      

tipicamente futurista. Uma ideia de valoração do cines-

tésico e da Revolução Industrial, da máquina como força 

geratriz de um conceito de evolução social. 

 

Resposta correta: B 

 

22. Resposta correta: B 

 

23. Augusto dos Anjos (1884-1914) vivenciou o Parnasia-

nismo e o Simbolismo. Dessas escolas, manteve o rigor 

formal parnasiano (soneto dodecassílabo) e o gosto 

simbolista por imagens incomuns, porém trouxe inovação 

no modo de escrever, com termos científicos (Eu, filho 

do carbono e do amoníaco,/Monstro de escuridão e       

rutilância,/Sofro, desde a epigênese da infância,/A       

influência má dos signos do zodíaco) e a angústia exis-

tencial como tema. A divergência dos assuntos tratados 

por Augusto dos Anjos em seus poemas, em relação aos 

dos autores da época, faz com que sua obra se encaixe 

na fase de transição para o Modernismo, chamada de 

Pré-modernismo. 

 

Resposta correta: D 
 

24. Resposta correta: C 
 

25. A expressão “Além disso” tem valor aditivo, por isso 

marca uma sequenciação de ideias. 
 

Resposta correta: C 
 

26. A expressão “que é pra ver” denota forte marca de 

oralidade, assim como a expressão “aumentar o cartaz”, 

equivalente a aumentar a importância, a moral. 

 

Resposta correta: C 
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27. No tocante aos ideais referentes à arte contemporânea, 
busca-se uma resolução que enquadre o inovador, o 
impactante e o subjetivo. Elementos encontrados no 
item “B”, já que os outros itens remetem aos conceitos 
de vanguardas europeias. 
 

Resposta correta: B 
 

28. O poema Ismália, de Alphonsus de Guimaraens, é sobre-
tudo um texto fluídico (por trazer imagens vagas) e 
abstrato (por tratar da loucura), revelando um traço de 
religiosidade comum ao Simbolismo brasileiro.    
 

Resposta correta: B 
 

29. Resposta correta: E 
 

30. O verbo em questão denota a ideia de possibilidade 
acerca das mortes de jovens brasileiros que vivem em 
situações de pobreza em locais cujo IDH é lastimável e 
pequeno. 
 

Resposta correta: A 
 

31. Resposta correta: C 
 

32. Resposta correta: E 
 

33. A música da banda Secos e Molhados é a que melhor se 
aproxima do conceito de surrealismo, pois aborda uma 
temática que adentra os campos da “psique” humana, 
recorrendo a conceitos, às vezes, estranhos e desconexos. 
 

Resposta correta: A 
 
34. Resposta correta: B 

 
35. O Regionalismo de 30 prima por uma linguagem direta e 

sem idealizações típicas do Romantismo. Como o narrador 
não teve estudo, o mais natural seria utilizar uma lin-
guagem simples e sem rebuscamento formal. 
 

Resposta correta: C 
 

36. As expressões “dormir a teu lado” e “irmão” são um 
bom indício de que a enumeração em questão (“negro”, 
“chinês”, “mexicano” e “báltico”) serve para diluir as         
diferenças étnicas e celebrar a unidade pela condição 
humana. 
 

Resposta correta: B 
 
37. Em meados do século XX, Marcel Duchamp (1887-1968), 

artista francês e integrante da vanguarda moderna        
denominada dadá ou dadaísmo, foi um dos responsáveis 
pela reconfiguração do conceito de arte pelo chamado 
“ready-mades”, isto é, uma nova possibilidade de mani-
festar seus pensamentos através de objetos já existentes, 

rompendo fronteiras entre a arte e a vida cotidiana.       
Essa nova perspectiva artística valorizava todas as formas 
de expressão indo contra o conceito “sacro” de “obra de 
arte”. Assim, os “ready-mades” contribuíram para a 
consolidação da arte de forma subjetiva, inovadora e 
particular de tom irônico ao cenário da época. O pen-
samento dadaísta se baseava no artista como um indi-
víduo a propor novas ideias e questionamentos ao        
espectador com o intuito de fazer algo significativo que 
chocasse a sociedade. Contudo, a vanguarda dadaísta 
foi um movimento de negação em defesa ao absurdo, à 
incoerência, à desordem e ao caos, representando uma 
forma de protesto ao contexto social e um importante       
marco para o desenvolvimento da arte ao longo da história. 
 

Resposta correta: A 
 

38. Resposta correta: C 
 

39. Helga, falando diretamente com seu marido Hagar, 
refere-se a ele no passado, quando era “esbelto, bonito 
e espirituoso”. O efeito cômico está na reação de Eddie 
Sortudo, para quem é inconcebível imaginar que Hagar 
já teve tais características. 
 

Resposta correta: E 
 

40. O item “A” é bastante claro por explorar os conceitos 
apresentados no texto de apoio: “sistema de combate 
corpo a corpo desenvolvido em Israel, que envolve téc-
nicas de luta, torções, defesa contra armas, bastões,        
facas, agarramentos e golpeamentos.” 
 

Resposta correta: A 
 

41. Os poemas simbolistas são marcados pela utilização de 
aspectos sensoriais, ou seja, metáforas sugestivas         
(sinestesias) e recursos rítmicos que consistem na repe-
tição intencional de vogais (assonâncias) e de consoantes 
(aliterações). 
 

Resposta correta: A 
 

42. Resposta correta: D 
 

43. O narrador se vale da repetição da preposição (que 
indica negação ou ausência) em uma enumeração         
daquilo que falta à sobrevivência da família de Chico 
Bento. Isso faz referência ao período de seca vivido por 
muitos retirantes. 
 

Resposta correta: A 
 
44. Fundador da comédia de costumes no Brasil, escreveu 

outros gêneros, como farsas e dramas, e contribuiu no 
Jornal do Commercio como crítico teatral. Sua obra 
consta do período anterior ao Romantismo, mas é con-
siderado como teatro romântico. Suas peças brincavam 
com os costumes na época do rei, com personagens  
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populares, como que tiradas das ruas do Rio de Janeiro 
e colocadas no papel: malandros, moças com ânsias em 
casar, juízes, estrangeiros, jovens pomposos, velhas sol-
teiras, funcionários públicos, meirinhos, contrabandistas 
etc. O âmbito social e o enredo escolhidos por Martins 
Pena também refletiam os da época: casamentos, festas 
na roça, festas da cidade, decisão de herança, pagamento 
de dotes e assim por diante. Martins Pena, com certeza, 
ofereceu uma identidade ao teatro brasileiro, dando a 
este cunho histórico, uma vez que retratava a própria 
sociedade brasileira da primeira metade do século XIX. 
 

Resposta correta: C 
 

45. Resposta correta: E 
 

 
 
46. São Paulo, centro da produção cafeeira brasileira, assistiu 

a um rápido desenvolvimento, em especial durante a 
Era Mauá, quando se investiu, de maneira privada, na 
expansão da linha férrea e no desenvolvimento do setor 
fabril no Império. As cidades do Vale do Café, portanto, 
tinham essa estrutura em comum. 
 

Resposta correta: E 
 

47. Ao retratar parte da Guerra do Paraguai, o pintor adotou 
um traço dramático e heroico, exaltando a participação 
brasileira como um feito. Esse tom era um pedido e um 
desejo de D. Pedro II que se preocupava com a formação 
de uma memória nacional.  
 

Resposta correta: C 
 

48. O domínio dos mares de morros de manto intemperi-
zado espesso é submetido a regime pluviométrico com 
chuvas torrenciais. A expansão urbana enfrenta dificul-
dades, uma vez que a retirada da cobertura vegetal      
enfraquece as raízes que servem de sustentação ao bloco 
decomposto, favorecendo o desmoronamento das        
encostas.  
 

Resposta correta: C  
 

49. Somente a alternativa [E] está correta. Haviam diversas 
atividades realizadas pelos escravos, tanto no mundo  
rural, quanto no urbano. Havia os escravos de ganho e 
os escravos de aluguel. O escravo de  ganho era obrigado 
a dar boa parte do que arrecadava para seu dono,       
enquanto que os escravos de aluguel eram alugados        
diretamente por seus senhores ou por intermédio de 
agências locadoras. Os escravos de ganho poderiam juntar 
algum dinheiro para comprar sua carta de manumissão 
ou alforria.  
 

Resposta correta: E 

50. A Tecnologia da Informação (TI) pode ser definida como 
o conjunto de todas as atividades e soluções providas 
por recursos de computação que visam permitir a pro-
dução, o armazenamento, a transmissão, o acesso, a   
segurança e o uso das informações. Na verdade, as apli-
cações para TI são tantas - estão ligadas às mais diversas 
áreas – que há várias definições para a expressão e           
nenhuma delas consegue determiná-la por completo. É a 
área de informática que trata a informação, a organiza e 
classifica de forma a permitir a tomada de decisão em 
prol de algum objetivo. A Tecnologia da informação  
pode contribuir para alargar ou reduzir as liberdades pri-
vadas e públicas, ou tornar-se em instrumento de domi-
nação. A competitividade e a sobrevivência das Organi-
zações dependem cada vez mais de sua capacidade de 
perceber as mudanças e antecipar-se às novas demandas, 
realinhando os investimentos em competências, tecno-
logias, produtos, serviços e mercados. A velocidade com 
que a informação e o conhecimento são criados e circulam 
sem fronteiras, potencializa a importância do capital 
intelectual. 

 

Resposta correta: B 
 

51. Somente a alternativa [A] está correta e condizente com 
o conteúdo do texto. A política oficial na História do 
Brasil procurou destacar para o mundo a imagem de um 
país tranquilo e pacífico contrário às guerras e ao espírito 
belicoso e que respeita a autonomia política dos nossos 
vizinhos da América do Sul. O texto do pensador Sérgio 
Buarque de Holanda aponta para esta ideia quando diz: 
“As guerras estrangeiras, como métodos políticos, sempre 
foram encaradas pelo país como importunas e até       
criminosas, e nesse sentido especialmente a Guerra do 
Paraguai não deixou de sê-lo; os voluntários que a ela 
acudiram eram, de fato, muito pouco por vontade própria”. 
 

Resposta correta: A 
 

52. A participação brasileira na Guerra do Paraguai estava 
ligada ao domínio da Bacia do Prata, formada, dentre 
outros, pelos rios Paraná, Paraguai e da Prata. Por isso, 
o Tratado de Paz fez questão de destacar que nada      
poderia impedir a livre circulação por esses rios.   
 

Resposta correta: C 
 

53. A tendência, vinda da crise, pode se tornar um novo 
caminho na vida de quem se viu no meio de um pro-
blema. “É um número que vem crescendo diante da      
recessão econômica, diante da crise. As pessoas perderam 
seus postos de trabalho e estão criando seu espaço por 
meio do empreendedorismo, dos negócios digitais’,         
explicou Rodrigo Bandeira dos Santos, presidente da   
Associação Brasileira de Comércio Eletrônico. 
 

Resposta correta: B 
 

 

CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS  
Questões de 46 a 90  
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54. As voçorocas são vales profundos causados por força 
erosiva das águas pluviais, resultado da ocupação e do 
uso do solo de forma inadequada. Em áreas urbanas, a          
degradação ambiental e a deficiência de drenagem de 
águas pluviais favorecem as enxurradas escavar o relevo, 
formando sulcos profundos como os encontrados em 
Planaltina (GO).  
 

Resposta correta: D 
 

55. Somente a alternativa [A] está correta. O texto menciona 
o surgimento dos partidos políticos no Brasil durante o 
Período Regencial (1831-1840). Os partidos políticos,       
Liberal e Conservador, representavam os interesses da 
elite agrária sem qualquer interesse em defender as 
camadas populares. Ao longo do Segundo Reinado, 
1840–1889, vigorou o Parlamentarismo às avessas e o 
poder Moderador no qual o imperador detinha muito 
poder, estando acima dos partidos e do próprio Legislativo.    
 

Resposta correta: A 
 

56. A década de 1970 demonstrou ao mundo que a União 
Soviética já não era mais a grande rival dos Estados Unidos, 
pois sua capacidade já havia sido reduzida consideravel-
mente. Os sinais de esgotamento econômico começaram a 
aparecer e isso se tornou evidente com a divulgação de 
problemas graves, como a falta de alimentos, sucatea-
mento industrial, excesso de burocracia do sistema. A 
partir daí, seguiram uma série de estratégias erradas 
que só piorariam sua situação. 
 

Resposta correta: A 
 

57. Somente a alternativa [A] está correta. A questão aponta 
para o surgimento das ferrovias no século XIX vinculado 
à Revolução Industrial inglesa. Estas ferrovias represen-
tavam o progresso, fundamental para transportar pro-
dutos e dispensar o transporte de animais como mulas e 
burros. No caso do Brasil, no século XIX, a expansão da 
economia cafeeira necessitava escoar a produção do       
interior das fazendas para o Porto de Santos. Daí o sur-
gimento das ferrovias. A Inglaterra, pioneira na Revolução 
Industrial, possuía interesse no financiamento com a 
exportação de bens de capital para diversos lugares do 
mundo.   
 

Resposta correta: A 

 

58. O Aquífero Guarani ocupa uma área de 1,19 milhão de 

quilômetros quadrados, que se estende pelo subsolo de 

Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Goiás, Minhas Gerais, 

São Paulo, Paraná, Santa Catarina e, parte do território 

do Uruguai, Paraguai e Argentina. Ele funciona como 

uma esponja gigante feita de arenito – um tipo de rocha 

porosa e absorvente – confinado sob centenas de metros 

de rochas impermeáveis. 

Pela análise da formação do Aquífero, notamos que a 

região é formada por uma estrutura geológica com are-

nito e basalto. Juntando essa informação com o mapa, 

temos a localização do “Guarani” no planalto da bacia 

do Paraná.  

 

Resposta correta: E 

 

59. A alternativa [C] é a única que contempla a mensagem 

do texto. O fragmento do texto dos historiadores aponta 

para o movimento humanista no contexto da transição 

do feudalismo para o capitalismo. O Humanismo foi um 

fenômeno amplo que envolveu pensadores, escritores, 

líderes religiosos etc.   

 

Resposta correta: C 

 

60. O Renascimento, ao buscar inspiração na arte greco-        

-romana, valorizou a figura humana nas suas obras e 

exaltou as capacidades do homem. Sendo assim, no 

quadro em questão, a valorização do corpo de Cristo, 

em perspectiva geométrica e extremamente fiel à reali-

dade, é uma característica do Renascimento.    

 

Resposta correta: C 

 

61. A imagem destaca a figura humana em meio a natureza, 

característica defendida pelo Humanismo. Além disso, 

retrata elementos da cultura clássica grega, como Hércules 

e Atlas.   
 

Resposta correta: E 

 

62. O equinócio marca as estações da primavera e do outono, 

onde o Sol encontra-se perpendicularmente ao Equador, 

distribuindo equitativamente luminosidade nos dois 

hemisférios e deixando a duração do dia e da noite 

iguais. No caso brasileiro, a cidade de Macapá estando 

cortada pela linha do Equador não deverá apresentar 

sombras ao meio-dia, nos dias 21 de março e 23 de        

setembro, datas de equinócio, quando os raios solares         

estarão perpendiculares ao Equador.  

 

Resposta correta: B 

63. O texto deixa claro que, na passagem da Antiguidade 
para a Idade Média, uma das poucas “pontes” foi a pre-
sença e influência da Igreja Católica. Surgida durante o 
Império Romano, a Igreja Católica “sobreviveu” ao caos 
da derrocada romana e tornou-se a instituição mais        
influente do feudalismo.     
 

Resposta correta: A 
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64. Ocorreram mudanças em 1988 com o surgimento do 
estado de Tocantins e o fim dos territórios federais de 
Rondônia, Roraima e Amapá que passaram a ser estados. 
O território de Fernando de Noronha foi incorporado a 
Pernambuco. 
 

Resposta correta: D 
 
65. A questão aborda o imaginário social construído no 

período medieval europeu vinculado ao forte poder do 
alto clero dentro da Igreja Católica, que possuía o domínio 
cultural, econômico e religioso. Não havia o cristianismo 
protestante durante este período e muito menos grande 
mobilidade social. O casamento, o tempo, as festas, a 
visão de mundo etc., tudo era dominado pela força da 
Igreja.   
 

Resposta correta: C 
 
66. O mapa mostra as principais concentrações de terras-       

-raras no Brasil, destacando-se o potencial do Sudeste e 
áreas, serem beneficiadas pela Transnordestina. 
 

Resposta correta: E 
 
67. O excerto da obra de João Calvino faz uma referência à 

verdade que há na Bíblia, bem como uma crítica à        
intermediação da Igreja. As demais alternativas estão 
incorretas. Em relação à salvação, o Calvinismo defende 
a ideia da predestinação – já colocada anteriormente 
por Agostinho –, valorização do trabalho e da disciplina 
entre outras ideias, e não aceita o culto aos santos ou às 
imagens.   
 

Resposta correta: D 
 
68. O Brasil encontra-se totalmente no hemisfério ocidental. 

Assim, todos os quatro fusos estão atrasados em relação 
a Greenwich. 92% do território está na Zona Tropical, 
destacando-se o extremo norte. 
 

Resposta correta: E 
 
69. O liberalismo econômico, ao condenar as ideias de  

monopólio e de pacto colonial, características essenciais 
do sistema colonial, propiciou uma série de reivindicações 
que resultou no processo de independência das colônias 
americanas. 
 

Resposta correta: A 
 
70. A divisão geoeconômica retrata de forma mais adequada 

as áreas de transição existentes em áreas de separação 
do estado do Maranhão (perda para a Amazônia), parte 
de Minas Gerais (ganho para o Nordeste).  
 

Resposta correta: C 
 
 

71. O desenvolvimento urbano e o renascimento cultural 

promoveram transformações na sociedade, como o sur-

gimento de novas profissões urbanas, promovendo, 

também, uma nova divisão do trabalho. 

 

Resposta correta: B 

 

72. O texto descreve o conceito de intemperismo, conjunto 

de fatores físicos, químicos e biológicos que provocam a 

modelagem do relevo, corroendo a rocha matriz e cria 

condições para a formação e evolução do solo, permi-

tindo o aparecimento da vida.  
 

Resposta correta: D 

 

73. Napoleão Bonaparte pretendia afetar o comércio inglês 

na Europa e promover o comércio francês. Suas reper-

cussões foram a expansão do comércio francês, evitar a 

restauração absolutista e defender os ideais burgueses. 
 

Resposta correta: A 

 

74. Napoleão Bonaparte pretendia afetar o comércio inglês 

na Europa e promover o comércio francês. Suas reper-

cussões foram a expansão do comércio francês, a invasão 

dos países que desrespeitaram o Bloqueio.  
 

Resposta correta: A 

 

75. A Coroa portuguesa, preocupada com a sua colônia 

americana, procurou ampliar suas fronteiras, principal-

mente no sul, onde os conflitos com os espanhóis eram 

frequentes. Interessado em estender seus domínios até 

o estuário  do  Prata e a continuar captando a prata perua-

na do porto de Buenos Aires, o príncipe regente Dom       

Pedro deu ordens expressas a Dom Manuel Lobo,          

governador do Rio de Janeiro, para fundar uma colônia 

fortificada, na margem direita do Rio da Prata. Com a 

ajuda financeira dos moradores do Rio de Janeiro, Dom 

Manuel organizou uma expedição, formada por sete 

barcos, soldados, presidiários e índios, fundando, em 

1680, a Colônia do Sacramento (atual cidade de Colônia, 

no Uruguai), em frente a Buenos Aires. A Inglaterra,        

interessada também em controlar o mercado platino, 

associou-se aos portugueses na fundação da Colônia. 

Economicamente essa região era muito importante, 

principalmente pelo intenso contrabando que se fazia 

no estuário do Prata, envolvendo tanto navios portu-

gueses como navios mercantes ingleses.  

 

Resposta correta: D 
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76. A Marcha para o Oeste significou a anexação dos terri-

tórios situados a oeste da faixa atlântica, trecho original 

do país ao declarar sua independência e teve como justi-

ficativa ideológica a doutrina do “Destino Manifesto” que 

pregava a ideia de que os americanos tinham sido pre-

destinados a dominarem a América. 

 

Resposta correta: E 

 

77. O norte industrializado desejava a abolição da escravidão 

visando à ampliação dos mercados consumidores. O sul 

agroexportador dependia da mão de obra escrava          

negra nos latifúndios, sendo contrário à abolição da escra-

vidão. 

 

Resposta correta: A 

 

78. As imagens das igrejas católicas do Medievalismo serviam 

para ensinar os fiéis os perigos advindos da prática        

imperfeita da religião e os benefícios adquiridos a partir 

da boa prática. O trecho “Um Paraíso com harpas pinta-

do, / E o Inferno onde fervem almas danadas, / Uma         

enche-me de júbilo, o outro me aterra” / é demonstra-

tivo disso. 

 

Resposta correta: C 

 

79. O Meio-Norte localiza-se entre o Sertão e a Amazônia, 

ao Norte do país, abrangendo terras do Maranhão e do 

Piauí. Tem como principais características o extrativismo 

na Mata de Cocais (babaçu e carnaúba) e a agricultura 

(algodão, arroz e soja).  

 
Resposta correta: C 

 

80. A figura faz referência à manifestação de um movimento 

social. Movimentos sociais buscam uma transformação 

objetiva da condição de vida de parte da população, 

que, de forma organizada, reivindica seus direitos. 

 

Resposta correta: D 

 

81. O Vale do Paraíba corresponde a dobramentos antigos 

esculpidos em rocha cristalina datada da era pré-                  

-cambriana. As formas de relevo presentes na imagem, 

com feições do tipo mares de morros, decorre da ação 

do intemperismo químico, força exógena que atua em 

ambientes de clima úmido.  

 

Resposta correta: C 

 

82. Resposta correta: B 

 
 

83. A partir da década de 1960/1970, por intermédio da 
SUDAM, vários projetos foram desenvolvidos na Ama-
zônia, com o objetivo de promover a ocupação da região. 
Projetos de assentamentos rurais do INCRA, o desen-
volvimento da Zona Franca de Manaus (SUFRAMA) e os 
projetos de mineração na Amazônia Oriental, destacan-
do-se o estado do Pará, foram fundamentais para ala-
vancar a ocupação recente da região geoeconômica da 
Amazônia. 
 

Resposta correta: A 
 

84. A afirmação do professor Thomas Richter, de que os 
países tendem a se organizar economicamente em blocos 
econômicos, é verdadeira, pois corresponde à tendência 
atual da economia internacional. Esse aspecto visa à 
derrubada gradativa das barreiras postas entre as       
diversas fronteiras, a fim de dinamizar as economias  
regionais e torná-las competitivas frente ao mercado 
global. Em outras palavras, esse processo é um impera-
tivo da globalização. 
 

Resposta correta: A 
 

85. Resposta correta: A 
 
86. Descartes é o principal filósofo racionalista. Assim sendo, 

para ele, o conhecimento é resultado de investigações 
do ser pensante, único capaz de chegar a conceitos verda-
deiros.  
 

Resposta correta: D 
 

87. Desde o surgimento da filosofia, a característica mais 
marcante em toda sua trajetória foi o espanto que o 
mundo gerava. Devido às condições políticas e históricas 
que possibilitaram o surgimento de um novo modo de 
pensar o mundo que se revelava aos homens, isto fez 
com que os homens buscassem explicações ante os      
fenômenos naturais que aconteciam a sua volta e ten-
tassem compreender sua origem e seu significado. A filo-
sofia, em seus primórdios, buscava explicações que não 
dependessem do sobrenatural, mas que pudessem ser 
mais próximas a realidade ao qual estava inserida. Os 
pré-socráticos buscaram por meio da physis (natureza) 
encontrar o arché (princípio). Nesta busca, o cosmos (uni-
verso) fascinava os humanos e conduzia-os, primeira-
mente a uma condição de espanto ante a realidade. 
Como surgimento de explicações mais ligadas à realidade 
vivida levou-os à admiração pelo encadeamento e fun-
cionamento da natureza. O caráter problematizador e 
questionador eram recursos utilizados para se produzir 
teorias que seriam expostas no intuito de persuadir os 
interlocutores ante as descobertas realizadas. Mas isto 
somente surge posteriormente. A admiração é o motor 
para se desejar filosofar e compreender mais sobre a 
realidade e sobre o homem.  
 

Resposta correta: E 
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88. Na Rússia, a queda ao inferno começou em 2008, quando 
o derretimento temporário do preço do barril de 
petróleo chegou a US$ 130. Com o recuo brutal das        
exportações e o impacto na arrecadação pública, ampli-
ficada pela crise de crédito, bancos e companhias privadas 
se viram sem linhas de financiamento. 
No intervalo de meses, buracos nas contas privadas se 
multiplicaram em dívidas muitas vezes impagáveis, cau-
sadas pela diminuição no preço das ações de empresas 
e pela desvalorização do rublo. O resultado foi a maior 
turbulência desde o fim da União Soviética, em 1991. 
 
Resposta correta: C 
 

89. A Revolução Científica do século XVII é caracterizada por 
questionar certos pressupostos da filosofia que a ante-
cedia, sobretudo, a escolástica. Galileu foi um dos prin-
cipais pensadores do período e uma de suas ideias era 
de que a Terra não é o centro do Universo. Isso signifi-
cava questionar verdades religiosas, procurando abrir 
espaço para a constituição da ciência moderna, ancorada 
na linguagem matemática.  
 
Resposta correta: C 
 

90. A dúvida radical conduz o pensador à conclusão de que 
pensa, o cogito. Esta é, para Descartes, o conhecimento 
inabalável, princípio de todas as certezas. Sendo assim, 
somente a alternativa [D] está correta. 
 
Resposta correta: D 
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